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PROCES VERBAL
de la

77me Assemblee generale ä Bale
Hotel de ville (Salle du Grand Conseil)

le 27 septembre 1941, ä 9 h. 15

Presidence: M. le Conseiller national Jean Gressot, avocat,
president central

/. SEANCE ADMINISTRATIVE

II est neuf heures au moment ou nous penetrans dans
l'imposant hotel de ville, en gres des Vosges, vrai musee
d'architecture. Au premier etage de ce celebre monument historique,
d'un style si particulier et dont les pierres lie nous revelent pas
seulement le sentiment de la beaute, ma is aussi la grandeur et
l'originalite de la pensee, nous decouvrons la somptueuse salle du
Grand Conseil. D'enormes fresques, aux teintes nuancees et fraiches,
donneraient 1'impression d'entrer dans un musee d'art si une
celebre inscription « Salus Publica-Suprema Lex » ne nous rappe-
lait que nous sommes dans une enceinte reservee aux sages de la
Nation!

1. Discours de bienvenue. — C'est dans ce decor — d'une richesse
inaccoutumee aux Emulateurs jurassiens — que M. Hermann
Schütz ouvre la 77me assemblee generale.

Apres avoir adresse un cordial salut de bienvenue ä chacun,
l'aimable et devoue president de la section organisatrice fait
ressortir que pour la troisieme fois, la Soeiete jurassienne
d'Emulation tient ses assises centrales ä Bale, la grande cite des
Erasme, des Paracelse, des Euler, des Bernoulli. M. Schütz tient
ä faire ressortir combien les rapports entre Bale et le Jura bernois



furent toujours empreints de courtoisie et de comprehension; il
brosse ä grands traits un tableau suggestif de l'histoire de Bale,
du röle important que joue en Suisse — et en Europe — cette
metropole de la pensee, de l'art, du commerce et de l'industrie.

2. Rapport d'activite. — M. Gressot, president central, felicite
et remercie M. Schütz ; ä son tour, il souhaite la bienvenue ä

quelques hötes de marque : M. le Conseiller d'Etat Dr Miville,
representant du Gouvernement de Bäle-Ville, M. le prof. Dr G. Senn,
ancien president de la Societe helvetique des Sciences Naturelles,
M. le prof. Dr Paravicini, representant de la Societe de Prehistoire,
M. le prof. Dr F. Fichter, representant de la Societe Suisse de
Chimie, M. le prof. Dr Riggenbach, delegue de la Societe d'His-
toire et d'Archeologie de Bale, MM. Francois Faessler et Jean
Pettavel, de la Societe d'Histoire et d'Archeologie de Neuchätel,
M. Henri Marguerat, de la Societe vaudoise d'Histoire et d'Archeologie,

M. Ivan Bser, president de la Societe neuchäteloise des
Sciences Naturelles, M. le prof. Dr A. Binz, M. Pierre Grellet,
journaliste, tous deux membres-correspondants honoraires, M. le
cap. EMG Steiner, de l'Association des Interets economiques du
Jura, Mme et le Dr Jean Rossel, juge au Tribunal federal, Mgr
Folietete, vicaire general, MM. les Drs Comment et Imer, juges ä la
Cour supreme du Canton de Berne, dont la presence rehausse
particulierement l'eclat de notre assemblee.

M. le President central donne ensuite connaissance du rapport
d'activite, dont les lecteurs des « Actes » prendront connaissance
avec un reel interet; il insiste specialement sur un point: les
temps difficiles que nous traversons ne doivent pas orienter nos
regards uniquement vers la vie economique, l'esprit reclame ses
droits et plus que jamais, l'Emulation jurassienne doit faire preuve
de vigilance et de vitalite.

L'assemblee consacre une minute de silence ä la memoire
de fideles Emulateurs decedes au cours de l'annee. Ce sont:

M. le Dr Berthoud Alfred, professeur, Neuchätel, membre
correspondant honoraire;
M. Brühlmann Ernest, fonde de pouvoirs retraite, Porrentruy;
M. Dubail Jules, industriel, Porrentruy;
M. Guerin Jean, hotelier, Porrentruy;
M. Hennemann A., maitre-secondaire, Vendlincourt;
M. l'Abbe Vallat Constant, cure, Alle;
M. Bonvallat-Jolissaint Joseph, rentier, Geneve;
M. le D1 Cuttat Emile, medecin, Geneve;
M. Geiser Jules, industriel, Geneve;
M. Juillard Ernest, industriel, Geneve;
M. le Colonel Probst, Berne;
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M. Erard Joseph, fonctionnaire, Berne;
M. le Dr Ritzenthaler Martin, veterinaire, Schönbühl;
M. Flotron Camille, industriel, La Chaux-de-Fonds;
M. Beuchat Maurice, instituteur, Vermes;
M. Steiner Frangois, professeur, Delemont;
M. Gagnebin Georges, fabricant, Tramelan;
M. Groslimond Ali, notaire, Reconvilier;
M. Cortat Joseph, maire, Courrendlin;
M. Rougemont Henri, geometre, Moutier.

3. Approbation des comptes. — Le Dr Haldimann, president
de la Section Erguel — section verificatrice — donne lecture du
rapport de verification des comptes, rapport qui conclut ä l'appro-
bation, tout en donnant decharge au caissier et au comite central.
L'assemblee fait sienne cette proposition; eile ratifie egalement le
choix de MM. Vuilleumier et Wiesmann, tous deux membres
honoraires de la section de Bale, comme verificateurs des comptes
de l'exercice en cours.

4. Lieu de la prochaine assemblee generale. — Elle aura lieu
ä Moutier et son organisation incombera au comite de la section
prevötoise.

5. Reception de nouveaux membres. — Le secretaire central
enumere les noms de 64 personnes desireuses de faire partie de
la Societe jurassienne d'Emulation ; toutes ces candidatures sont
acceptees. Le recrutement des nouveaux membres s'etablit comme
suit: Porrentruy 18, Berne 15, Lausanne 6, Bale 7, Tramelan 4,
Erguel 2, Geneve 5, Franches-Montagnes 1, Bienne 2, Prevöte 1,
La Chaux-de-Fonds 3 (voir la liste complete en fin de volume).
Cette belle phalange de candidats est bien de nature ä nous
rejouir ; eile nous prouve toute la Sympathie et l'interet qu'on
porte ä l'Emulation dans tous les milieux jurassiens.

6. Programme d'activite. — II ne manquera ni de variete, ni
de consistance. L'assemblee accepte les propositions de la
Delegation generale. II est vrai que la plupart des buts de notre
institution ont une portee si generale qu'ils reviennent constamment
ä l'ordre du jour de nos seances. M. le President central les
enumere rapidement, soit:

a) Le prix litteraire jurassien. — Un nouveau concours sera
ouvert cette annee encore entre tous les Jurassiens, sans limite d'äge;
il comportera unseul sujetimpose: «Le Jurabernois,terreroomande»,
et d'avance le comite central se rejouit des idees nouvelies et
suggestions qui lui parviendront dans le but de mieux marquer les
liens qui nous rattachent ä la Romandie.
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b) L'Armorial du Jura. — II ne s'agit pas de mettre cette
publication en chantier maintenant, mais bien de continuer les
travaux preparatories qui nous permettront de doter un jour le
Jura d'un armorial complet et base de fagon certaine sur les regies
de l'heraldique.

c) La restauration et La conservation des principaux monuments

historiques du Jura. — Le comite central aimerait pouvoir
faire davantage dans le domaine de la restauration et la conservation

des temoins de notre passe. Helas! ses ressources financieres
sont limitees; il compte cependant sur la bienveillante comprehension
d'institutions qui lui aideront dans la realisation de cette täche.

d) Le folklore jurassien. — L'enquete continue son cours et
tout laisse supposer que nos collaborateurs arriveront bientot
ä chef.

e) Le livre d'or des families jurassiennes. — Le comite central
estime le moment venu de reprendre cette etude et de concretiser
le fruit des recherches du comite ad hoc.

f) La prehistoire doit aussi retenir notre attention et le comite
central serait heureux d'apprendre la constitution de groupements
regionaux disposes ä entreprendre des fouilles.

g) Les causeries ä la radio. — Avant le debut des hostilites,
notre Societe avait obtenu la faveur d'un certain nombre de
causeries soit ä Radio-Lausanne, soit ä Radio-Berne, causeries qui ne
manquerent ni d'interet, ni de succes. Le comite central s'emploiera
de son mieux ä renouer des relations avec les postes emetteurs
precites. D'avance, il remercie les Emulateurs devoues qui consen-
tiraient ä collaborer ä cette activite dont le but essentiel est de
faire mieux connaitre la patrie jurassienne.

h) Les conferences et le theatre constitueront, comme par le
passe, l'element important de l'activite hivernale de nos sections.
Le comite central estime que ces deux formes de l'education
publique doivent etre amplifiees dans la mesure du possible.

i) Le transfert des archives du Jura ä Porrentruy reste pour
memoire ä l'ordre du jour des seances de l'organe central et M. le
President fait remarquer ä ce sujet — avec un brin d'ironie — que
«nos archives sont toujours en prison ä Berne ».

En revanche, le comite verrait avec plaisir certains Emulateurs
competents se vouer ä l'etude de questions scientifiques. II faut
esperer que nos jeunes membres, en particulier, ne laisseront pas
s'eteindre cette belle flamme que nous ont transmise les Thurmann,
les Koby et tant d'autres.

Cette enumeration demontre l'ampleur de notre champ
d'activite; elle fait ressortir egalement combien la collaboration de
chacun est necessaire ä son accomplissement.
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7. Divers. — M. Ch. Beuchat, professeur de litterature ä
l'Ecole cantonale de Porrentruy, s'etonne de la reaction du comite
central quant ä la critique sur les « Actes » de 1940, due ä la
plume de M. P.-O. Bessire, professeur ä Porrentruy. (« Courrier de
La Vallee de Tavannes *, du 28 juin 1941).

M. Gressot s'empresse de mettre toutes choses au point. Le
comite central accepte volontiers la critique pour autant qu'elle
soit objective et impartiale ; au cas particulier, le geste etait
inelegant.

M. Frote, fonctionnaire federal, ä Berne, emet le voeu que
l'Emulation s'entende avec le Musee jurassien, ä Delemont, en vue
de ramener ä Porrentruy les vestiges de la maison Pierre Pequi-
gnat, chef des Commis d'Ajoie. Le comite central etudiera la
question.

Mile Marcelle Brandt, La Ferriere, estime que parmi les
souvenirs du passe ä tirer de l'oubli, il y aurait lieu pour l'Emulation
jurassienne de rendre vivant et actuel un costume tant masculin
que feminin pour la region des Franches-Montagnes et de l'Erguel.
La Federation des costumes suisses, fondee il y a dix ans, avait ä
ses debuts quelque huit cents membres; eile en compte aujourd'hui
plus de onze mille. Toutes les regions du pays y sont representees,
jusqu'aux vallees les plus reculees des Grisons et du Tessin; l'Erguel

et les Franches-Montagnes font exception.
Mile Brandt voudrait absolument combler cette lacune; eile

desirerait en particulier :

l'appui du comite central de l'Emulation jurassienne;
la collaboration des membres des deux sections interessees;
la constitution d'un comite competent auquel seraient soumis
les modeles crees.
Le costume preeonise serait avant tout pratique et adapte ä

la rudesse du climat.
M. Gressot felicite et remercie Mile Brandt; il l'assure de

l'appui du comite central dans la realisation de son initiative.
Et sur ce, la seance administrative est levee. Quelques minutes

de battement et les auditeurs se retrouveront ä la seance litteraire.

II. sEance littEraire et historique
En ouvrant cette deuxieme seance, M. le President central

remercie les auteurs de travaux de leur precieuse collaboration
et il prie chacun de s'en tenir strictement au temps mis ä disposi-
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tion pour l'expose de son sujet. C'est dommage! Mais rassurons-
nous, les « Actes • combleront cette lacune.

M. le Dr F. Koby, ophtalmologiste ä Bale, presente un travail
tres fouille, et bien documente sur le sujet: * Quels furent les

premiers habitants du Jura bernois ».

M. le Dr Fl. Imer, juge ä la Cour supreme, ä Berne, decrit
avec force details pittoresques ce que furent « Les marques d'atta-
chement manifestoes ä leur souverain par les Ergueliens lors de la
prestation de Thommage en 1776. *.

M. C. A. Müller, employe, a -Bale, parait enchante d'avoir
l'occasion de lire quelques pages de son etude: • Le Chateau de

Raymontpierre », monument historique auquel il s'est attache d'une
fagon toute particuliere.

M. Gressot, avocat ä Porrentruy, et le Docteur Haldimann,
medecin, ä Saint-Imier, lisent quelques notes palpitantes d'interet
d'un travail complet: « Relations sur l'internement des troupes
franco-polonaises en Suisse en 1940 ».

Me Gagnebin, licencie en droit, ä Geneve, expose quelques
faits saillants touchant la IIme partie du traite remarquable:
« Histoire de la Familie Gagnebin ».

M. Pierre Walzer, licencie es lettres, ä Porrentruy, presente:
« Fantaisie trilogique sur les Commis d'Ajoie », relation fort originale

et pleine d'humour.
Puis, c'est au tour de M. Favre, medecin-dentiste, ä Dornach,

qui, disposant d'un peu plus de temps que les orateurs precedents,
parle de: « Jacques Bainville, historien et journaliste », causerie
vivante et tres fouillee.

III. LE BANQUET

L'Hötel des Trois-Rois! C'est la que se deroulera la deuxieme
partie de la journee. Decidement, nos amis de Bale ont bien fait
les choses puisqu'ils nous convient ä un repas — qui sera d'ailleurs
excellent — dans le celebre etablissement de Bale dont le livre d'or
renferme les signatures de presque tous les souverains europeens
depuis 1803 — ä commencer par Napoleon Bonaparte — Celles de
nombreux diplomates et hommes d'Etat, ecrivains et savants connus.

Acclame major de table, M. Roland Vuilleumier, ancien
president et membre d'honneur de la section bäloise, s'acquitte
avec brio de cette mission. II nous conte, en deux mots, son arrivee
ä Bale ou il devait se perfectionner dans la langue allemande, mais
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il constata bientöt que ses collegues de langue allemande desiraient
avant tout, eux aussi, se perfectionner dans la langue frangaise!
M. Vuilleumier s'empresse d'ajouter que ce petit trait particulier
n'enleve rien a la cordialite et ä la serviabilite du Bälois.

M. le Conseiller d'Etat Dr Miville ouvre la serie des discours en
apportant le salut de l'autorite executive bäloise.

Le major de table donne ensuite connaissance d'une serie de
telegrammes et de lettres d'excuses, en particulier du General Guisan,
Commandant en Chef de l'Armee, membre d'honneur de l'Emula-
tion, du Conseil d'Etat bernois, de la Societe generale d'Histoire
suisse, de la Societe d'Histoire de la Suisse romande, de la Societe
d'Histoire du Canton de Berne, de M. Gonzague de Reynold,
membre correspondant honoraire, de M. le D1 G. Riat, president
de la Societe jurassienne de Developpement, de M. Reusser,
president de l'Association des Interets economiques du Jura, de
M. J. Bourquin, membre du comite central, M. le Conseiller national

Henry Burrus.
Des tonnerres d'applaudissements saluent J'entree en scene

du vaillant Chceur mixte de la section (les Dames en ravissants
costumes jurassiens); ce groupe choral que dirige avec maitrise
M. Froidevaux nous fait entendre: « Sur la terre etrangere » et
« Pendant qu'avril ».

M. le prof. Dr G. Senn, aneien president de la Societe helve-
tique des Sciences Naturelles, s'exprime en termes foit elogieux
sur le Jura bernois, qu'il a eu l'occasion d'apprecier pendant la
mobilisation de 1914-1918.

M. le prof. Dr Riggenbach, delegue de la Societe d'Histoire
et d'Archeologie, de Bale, evoque de charmants souvenirs touchant
des recherches qu'il fit aux Archives du Jura, ä Porrenlruy, il y a

pres de 50 ans. Pour marquer d'une fagon tangible l'attachement
de la Societe qu'il represente ä l'Emulation, M. Riggenbach remet
au president de celle-ci le magnifique portrait de J.-R. Wettstein,
bourgmestre de Bale, personnalite historique de premier plan, qui
sut defendrc avec succes la neutrality de la Suisse au traite de
Westphalie. M. Gressot se montre tres sensible ä ce geste sympa-
thique.

Mme Hermann, professeur, charme l'auditoire par « Craco-
vienne » de Paderewsky et « Polichinelle » de Rachmaninoff.

Un grand ami du Jura, M. Pierre Grellet, journaliste, membre

correspondant honoraire, toujours jeune et petillant d'esprit,
dit la joie qu'il eprouve ä se retrouver au sein de la Societe
jurassienne d'Emulation ; il felicite le comite central de l'ceuvre
accomplie et specialement pour la magnifique collection des 'Actes».
M. Grellet leve son verre au Jura romand en formant le voeu que
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les liens qui unissent le Jura bernois ä la Suisse romande soient
toujours plus etroits et plus cordiaux.

D'aimables paroles sont encore prononcees par MM. :

Dr Fichter, au nom de la Societe suisse de Cbimie, Dr Paravicini,
de la Societe suisse de Prehistoire, F. Fcessler, vice-president de la
Societe d'Histoire et cl'Archeologie de Neuchätel, Marguerat, de la
Societe vaudoise d'Histoire et d'Archeologie, Dr Beer, president de
la Societe neuchäteloise des Sciences Naturelles, Dr Ch. Develey,
president de la Federation des societes romandes de Bale.

Un emulateur en herbe, M. Jaquenod, fils, charme l'auditoire
par l'amusante tirade : « De l'opinion de Griolet, dit Riquet-a-la
Houppe, sur les filles », tiree du Livre de Blaise.

Puis, e'est le tour de Mile Untz qui, dans : « Pecheurs de
perles », de Bizet, et « l'Invitation au voyage », de Duparc, nous
revele un soprano fort sympathique.

Un amiral jurassien improvise: M. I'Abbe Boillat, nous pre-
sente un groupe fort remarque de petits marins, qui, avec entrain
et conviction, chantent: « Quand on est de la marine».

Un silence religieux s'etablit de nouveau au moment ou le
Chceur mixte entonne « L'Absente », puis « L'Ame jurassienne ».

Le major de table donne encore connaissance des telegrammes
qui, seance tenante, sont adresses au General Guisan, au Lt.-col.
Henry, prefet de Porrentruy, au Cap. Mceckli Maurice, maire de
La Neuveville.

Un vibrant «Jurassiens chantons en chceur » cloture digne-
ment cette belle partie recreative. La plupart des Emulateurs,
groupes derriere l'aimable Dr Riggenbach, visitent encore une
magnifique exposition du Vieux-Bäle (Petit Klingenthal), puis e'est
la dislocation.

T_,e souvenir de la 77ine assemblee generale restera vivace
dans le cceur de tous les participants; elle marquera d'une pierre
blanche dans les annales de cette belle institution ä laquelle nous
tenons tant: la vaillante Societe jurassienne d'Emulation!

Le secretaire central:

Ali REBETEZ.


	Procès-verbal de la 77me assemblée générale à Bâle : Hôtel de ville (salle du Grand Conseil), le 27 septembre 1941, à 9 h. 15

